
характеризується високою стійкістю до екстремальних
умов вирощування.

Висновки. В результаті проведених досліджень із
залученням диких та культурних видів картоплі вдало-
ся створити складні міжвидові гібриди за комплексом
господарсько-цінних ознак. Дані форми широко вико-
ристовуються як компоненти схрещування в селекцій-

ному процесі. На основі міжвидового беккросу створе-
но та занесено до Державного реєстру сортів рослин
України середньостиглий сорт картоплі Околиця.

Перспективи подальших досліджень. Поглиблене
вивчення різноманіття диких видів дасть можливість
ідентифікації цінних ознак з подальшою інтрогресією
цінних генів контролю в сорти картоплі.
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Представлены биологические и хозяйственные признаки диких видов картофеля, их значение для селекции.
Доказана возможность создания методом межвидовой гибридизации генотипов картофеля, которые хорошо
соединяют высокую продуктивность с комплексной устойчивостью против вредителей, болезней, к
неблагоприятным факторам окружающей среды и широко используются как компоненты скрещивания в
селекционном процессе. На основе межвидового беккроса создан и занесен в Государственный реестр сортов
растений Украины среднеспелый сорт картофеля Околица.

The presented biological and economic signs of wild types of potato, their value for a selection. The possibility of cre-
ation by the method of interspecific hybridization of genotypes of potato, which well connect a high performance with com-
plex firmness against wreckers, led to, illnesses and to the unfavorable factors of environment and are widely used how the
components of crossing are in a selection process. On the basis of interspecific beccrosou it is created and the middle sort of
potato Fence surr

ОЦІНКА СЕЛЕКЦІЙНОГО МАТЕРІАЛУ КАРТОПЛІ 
ЗА СТІЙКІСТЮ НАДЗЕМНОЇ ЧАСТИНИ РОСЛИН 

ПРОТИ ФІТОФТОРОЗУ З ВИКОРИСТАННЯМ 
ВІДОКРЕМЛЕНИХ ЧАСТИНОК ЛИСТКІВ 

Наведено результати лабораторної оцінки новоствореного селекційного матеріалу картоплі, проведеної в
лабораторії селекції Інституту картоплярства НААН протягом 2009-2012 рр. за стійкістю проти збудника
фітофторозу методом штучного зараження відокремлених частинок листків бадилля картоплі. Виявлено гібридні
комбінації з високою та відносно високою польовою стійкістю надземної частини рослин до збудника захворювання.
Виділено перспективні генотипи для подальшого селекційного використання. Доведена можливість створення
методом міжвидової гібридизації фітофторостійких сортів картоплі. 

Ключові слова: фітофтороз, гриб, збудник захворювання, картопля, сорти, гібриди, оцінка, індекс ураження,
ступінь стійкості
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Одним із основних резервів підвищення урожай-
ності і покращення якості картоплі є створення і 
впровадження нових високопродуктивних, стійких 
до основних хвороб і шкідників, адаптованих до умов
вирощування сортів картоплі.

Серед найбільш шкодочинних і поширених хвороб
картоплі є фітофтороз. Останнім часом спостерігають-
ся значні зміни у характері розвитку хвороби і адапта-
ції збудника до зовнішніх умов. Розширився спектр
вірулентності патогена, підвищилась його агресив-
ність, збільшилась частка складних рас у популяції
гриба та значно зросли втрати врожаю. У зв’язку з
появою у популяції фітофтори ізолятів А1 і А2 типів
сумісності та статевого процесу з утворенням ооспор,
які можуть зберігатися у ґрунті протягом декількох
років, значно погіршився фітосанітарний стан посівів
картоплі. Також з’явилися резистентні до системних
фунгіцидів форми фітофтори, що унеможливлює
хімічний захист рослин від хвороби [1]. 

До зони максимальної шкодочинності фітофторо-
зу на Україні належить Західний регіон. У роки епіфі-
тотій втрати урожаю від захворювання у картоплярстві
складають 20-50 %.

Світова селекція останнім часом велику увагу 
приділяє створенню сортів картоплі з високою польо-
вою стійкістю надземної частини рослин проти фітоф-
торозу.

Польова (полігенна, горизонтальна, нерасоспеци-
фічна, відносна) стійкість не залежить від расового різ-
номаніття патогена. Її прояв пов'язаний із комплекс-
ним поєднанням багатьох факторів: інтенсивності спо-
роношення, швидкості поширення міцелію в тканинах,
тривалості інкубаційного періоду, загальної кількості
спор, які утворюються при ураженні сорту, здатністю
протистояти малому навантаженню інфекції, трива-
лості періоду зараження, фенотипу сорту [2]. 

Польова стійкість також залежить від стану 
самих рослин в момент інокуляції. Вона може змінюва-
тись під впливом ґрунтових умов, надлишку або недос-
татньої кількості вологи у ґрунті, від довготи світлово-
го дня. 

Встановлено, що певний вплив на процес заражен-
ня мають: зниження температури рослин [3], порушен-
ня відтоку поживних речовин [4], ураження рослин
вірусними хворобами [5], забезпечення поживними
речовинами [2, 6, 7]. Особливо вище зазначене відно-
ситься до горизонтальної стійкості. Відмічено знижен-
ня стійкості проти фітофторозу по мірі старіння рос-
лин [8].

Одним із важливих етапів створення нового селек-
ційного матеріалу картоплі є проведення його оцінки
на стійкість до хвороб і шкідників, зокрема, фітофторо-
зу, з використанням лабораторного методу – штучного
зараження відокремлених листків інокулюмом гриба
Phytophthora infestans (Mont.) de Вагу [9]. Результати
оцінки використовуються для характеристики пер-
спективних селекційних номерів при передачі їх до

Державного сортовипробування та в подальшому при
занесенні до Державного реєстру сортів рослин
України.

Мета досліджень. Оцінити селекційний матеріал
картоплі лабораторії селекції за стійкістю надземної
частини рослин проти збудника фітофторозу методом
штучного зараження відокремлених часточок листків
та виявити генотипи з високою та відносно високою
польовою стійкістю проти захворювання. Пропонувати
виділені зразки для подальшого селекційного викорис-
тання при створенні нових фітофторостійких сортів.

Методика та матеріал досліджень. У роки з деп-
ресивним і помірним розвитком фітофторозу стає
неможливим проведення об’єктивної оцінки селекцій-
ного матеріалу картоплі у польових умовах. У цьому
випадку використовуються лабораторні методи оцінки
з використанням відокремлених частинок листків.

Перші дослідження для визначення стійкості
бадилля генотипів картоплі проти фітофторозу шля-
хом зараження відокремлених частинок листків були
проведені в Голландії [10]. Результати лабораторної
оцінки у більшій мірі співпадали з результатами польо-
вих випробувань [11, 12]. Метод оцінки стійкості за
відокремленими часточками листка картоплі широко
використовується у всьому світі. Він має багато пере-
ваг: він простий, недорогий, може бути легко пристосо-
ваний до умов інокуляції і інкубації збудника хвороби,
а також вибору патотипів. Його використання можли-
ве при оцінці компонентів специфічної стійкості [13].
Крім того, він дає можливість оцінювати будь-який
селекційний матеріал, незалежно від групи стиглості
[14, 15]. Недолік методу в тому, що він не дозволяє
встановити різницю і достовірно порівнювати стійкі
форми між собою, а лише дає можливість виділяти
стійкі і відбраковувати нестійкі генотипи картоплі [16]. 

Для того, щоб виявити польову стійкість проти
фітофторозу, використовували суміш у рівних пропор-
ціях суспензій білоруської високо агресивної з 14-ма
генами вірулентності раси 1.2.3.4.5.6.6+0.7.8.9.10.11 xyz
і високо агресивних ізолятів місцевої немішаївської та
польової популяції гриба, відібраної на селекційному
матеріалі, який випробовувався на полонинах
Карпатських гір.

Визначення польової стійкості листків лаборатор-
ним методом передбачає триразове зараження відок-
ремлених частинок листків кожного генотипу вищезаз-
наченою сумішшю суспензії у фазах від повної бутоні-
зації та початку квітування через кожні 7-10 днів. По
три відокремлені часточки листка з середнього ярусу із
трьох кущів, у спеціальних пакетах переносять в інку-
баційну камеру, яка являє собою ізольовану кімнату, де
є змога підтримувати оптимальні умови для інфікуван-
ня та розвитку хвороби. В ній розміщують стелажі, що
освітлюються лампами денного світла, перевагою яких
є незначне виділення тепла під час роботи [17].

Принесені з поля відокремлені часточки листків
розкладаються на скло (40х80 см), попередньо накрите
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зволоженою марлею та фільтрувальним папером. На
папері надписуються польові номери випробовуваних
зразків. Після цього скло розміщують на стелажах, під-
ставивши під нього по чотирьох кутах наповнені водою
половинки чашок Петрі, які систематично наповнюють-
ся водою. Надходження води до фільтрувального паперу
здійснюється завдяки дії капілярних сил через кінці
марлі, опущеної у половинки чашок Петрі. Таким чином
створюються оптимальні для розвитку хвороби умови.

На нижню сторону частинок листків наносять
каплі діаметром 7-8 мм суспензії ооспор концентраці-
єю для селекційного матеріалу 10-12 конідієспор у полі
зору мікроскопа при збільшенні у 120 разів [18]. Через
16 годин після інфікування листки перевертають. При
цьому спостерігають, чи не залишилось на листку каплі
інокулюму. Якщо капля є – її акуратно промокають
клаптиком фільтрувального паперу. 

Починаючи з третього дня після зараження, та
впродовж наступних трьох днів, ведуть спостереження
для визначення початку інкубаційного періоду. На сьо-
мий день після інфікування вимірюють діаметр ураже-
ної тканини у міліметрах та визначають інтенсивність
спороношення у балах. На підставі одержаних даних
вираховують індекс ураження за формулою: 

Індекс ураження = 
(а1х в1/ n1 + а2х в2/ n2 + а3х в3/ n3) / 3, 

де : а1, а2, а3 – діаметр ураженої поверхні листків,
мм;

в1, в2, в3 – бали спороношення гриба на ураженій
поверхні листків (0-4);

n1, n2, n3 – інкубаційний період прояву хвороби на
листках, днів.

Спороношення гриба на ураженій поверхні лис-
тків визначається за п’ятибальною шкалою:

0 балів – спороношення гриба відсутнє;
1 бал – спороношення слабке, конідієносців неба-

гато – в середньому 25 шт./мм2, низькі, слабко розгалу-
жені;

2 бала – спороношення середнє, конідієносців в
середньому 100 шт./мм2, високі, гілчасті;

3 бала – спороношення дуже сильне, конідієнос -
ців – багато, в середньому 300 шт./мм2, високі, дуже
гілчасті, часто утворюють суцільний наліт;

4 бала – спороношення дуже сильне, конідієнос-
ців – понад 300 шт./мм2, високі, дуже гілчасті, утворю-
ють суцільний наліт.

Після узагальнень даних кожної з оцінок виводять
середній індекс ураження. Для визначення ступеня
стійкості сорти і гібриди порівнюють між собою та сор-
тами-стандартами. Чим вищий індекс ураження, тим
нижчий ступінь стійкості. Залежно від індексу уражен-
ня селекційний матеріал класифікується за ступенем
стійкості таким чином (за методикою, наведеною у
збірнику «Картофелеводство», 1969 р. [19]): 

За 2009-2012 рр. у селекційних розсадниках лабо-
раторії селекції Інституту картоплярства, починаючи із
третього селекційного і кінчаючи розсадниками кон-
курсно-екологічного випробування, було оцінено 511
зразків від 257 комбінацій схрещування відібраних в
лабораторії селекції та 169 сортів вітчизняної і зару-
біжної селекції у батьківському розсаднику. 

Для порівняння результатів оцінок новостворено-
го матеріалу у всіх розсадниках висаджували сорти-
стандарти відповідних груп стиглості. У якості стан-
дартів слугували сорти: ранні – Тирас, Серпанок; сере-
дньоранні – Невська, Світанок київський; середньос-
тиглі – Явір, Слов’янка; середньопізні – Тетерів та
Червона рута.

Результати досліджень. В результаті проведених
оцінок серед новоствореного селекційного матеріалу
картоплі за стійкістю проти фітофторозу при штучно-
му зараженні відокремлених листків з високим ступе-
нем стійкості (індекс ураження 4,0–10,0) виявлено 24
зразки від 15 гібридних комбінацій та три зразки від
самозапилення сортів Тетерів, Ветразь та Каменський.
До них відносяться селекційні номери: 05.72-9 (індекс
ураження – 9,5), 05.96-3 (10,0), 06.9-3 (10,0), 06.94-2
(7,7), 07.14-3 (6,7), 07.15-4 (9,7), 07.15-11 (6,3), 07.15-13
(4,0), 07.15-15 (4,4), 07.15-16 (6,9), 07.19-4 (4,0), 07.22-1
(8,8), 07.22-6 (6,0), 07.23-14 (10,0), 07.23-19 (9,4), 07.38-
12 (8,2), 07.38-13 (5,0), 07.64-16 (9,3), 07.105-2 (8,2),
07.154-1 (7,9), 08.52-2 (8,3), 08.52-5 (8,3), 08.157-1 (9,3),
08.157-3 (8,4), 09.34-3 (5,6), 09.109-2 (8,8), 09.113-1
(7,0), де материнськими формами є сорти Горлиця,
Довіра, Луговська, Діна, Багряна, Уніта, Удача,
Скарбниця, Дар, Петланд Делл, гібрид Pg 436, а бать-
ківськими – сорти Беллароза, Лазуріт, Крініца, Мі -
нерва, Удача, Здабитак, Зарево, Фантазія, Верхо вина та
міжвидовий гібрид 90.35с131. Ефективними комбіна-
ціями схрещування є: Горлиця х Беллароза, Горлиця х
Лазуріт, Довіра х Крініца, Довіра х Мінерва, Луговська
х Беллароза, Діна х Беллароза, Світанок київський х
Беллароза, Повінь х Уніта, Багряна х Здабитак,
Слов’янка х Уніта, Уніта х Верховина, Петланд Делл х
Беллароза.

Особливо поміж перерахованих комбінацій виріз-
няються 07.15 – Горлиця х Беллароза, 07.38 – Лугов -
ська х Беллароза, 07.22 – Довіра х Мінерва, 07.23 –
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Індекс Ступінь Бал
ураження стійкості польової 

стійкості

0–2,7 дуже високий 8,6–9
2,8–10,0 високий 8,5–7,6
10,1–20,0 відносно високий 7,5–6,6
20,1–30,0 середній 6,5–4,6
30,1–40,0 низький 4,5–2,6
> 40,0 дуже низький 2,5–1,0



Діна х Беллароза. Саме у цих комбінаціях виявлено
найбільшу кількість високостійких проти фітофторозу
за надземною частиною рослин зразків (табл.).

Серед сортів української селекції, зокрема створе-
них в Інституті картоплярства НААН, за результатами
штучного зараження відокремлених листків з високою
польовою стійкістю проти фітофторозу виявлено
сорти: Віринея, Горлиця, Луговська, Явір, Либідь,
Зарево, Ракурс, Червона рута. Використання цих сор-
тів дозволяє значно зменшити кількість хімічних обро-
бок при захисті посівів від фітофторозу.

З відносно високою польовою стійкістю (індекс
ураження 10,1–20,0) проти фітофторозу виявлено
сорти Багряна, Водограй, Довіра, Кобза, Лелека, Лілея,
Обрій, Ольвія, Пролісок, Світанок київський, та порів-
няно недавно занесені до Державного реєстру сортів
рослин України сорти Зелений гай та Кіммерія.

За результатами оцінки штучного зараження
новоствореного селекційного матеріалу поміж 511 оці-
нюваних гібридів виявлено 146 зразків з відносно висо-
ким ступенем стійкості (індекс ураження 10,1–20,0) від
109 комбінацій.

Результативними комбінаціями схрещування, у
яких виявлено найбільшу кількість зразків з відносно
високим ступенем стійкості надземної частини рослин
картоплі проти збудника фітофторозу є: 03.38
(90.817с4 х Беллароза), 07.55 (Слов’янка х Беллароза),
07.3 (Багряна х Беллароза), 07.15 (Горлиця х Белла -
роза), 07.23 (Діна х Беллароза), 07.38 (Луговська х
Беллароза), 07.54 (Світанок київський х Беллароза),
07.64 (Петланд Делл х Беллароза), 08.14 (Білуга х
Беллароза), 08.40 (Оберіг х Беллароза), 09.8 (Базис х
Беллароза), 09.83 (Удача х Беллароза), 04.27 (Делікат х
Тирас), 05.6 (Барильчиха х Тирас), 05.61 (Слов’янка х
Уніта), 06.83 (Білоруський-3 х Уніта), 06.86 (Еста х
Уніта), 05.62 (Слов’янка х 90.734/22), 08.137 (Сло -
в’янка х Діна), 05.66 (Обрій х Повінь), 05.72 (Pg 436 х
Удача), 05.105 (Талісман х Агаве), 06.9 (Барильчиха х
Білоруський-3), 06.17 (Забава х Тетерів), 06.23 (Па -

дарунак х Левада), 06.26 (Панда х Святкова), 06.40
(90.817с4 х Західна), 06.72 (самозапилення сорту
Ялинка), 06.90 (Падарунак х Фантазія), 06.96 (Фан -
тазія х Верховина), 06.101 (Тетерів х Явір), 07.73
(Ужгородська х Білуга), 08.124 (Повінь х Удача),
08.156 (Чернігівська рання х 79.534/61) та інші (табл.).

Серед зразків вище зазначених комбінацій особли-
вої уваги заслуговують селекційні номери 03.34-25
(90.691/38 х Беллароза) та 03.38-56 (90.817с4 х
Беллароза), які передані до Державного сортовипробу-
вання під сортовими назвами Світоч та Околиця і
характеризуються відносно високим ступенем стійкос-
ті надземної частини рослин проти фітофторозу у
поєднанні з іншими господарсько-цінними ознаками.

Слід зазначити, що серед сортів-стандартів за
чотири роки випробування селекційного матеріалу,
високою польовою стійкістю проти захворювання від-
значився сорт Червона рута (індекс ураження був на
рівні 8,6), відносно високим ступенем стійкості харак-
теризувались сорти Явір, Невська, Світанок київський
та Серпанок (індекс ураження складав відповідно 11,3,
12,5, 13,9, 19,2).

Висновки. Оцінка перспективного селекційного
матеріалу на польову стійкість проти фітофторозу
лабораторним методом протягом декількох років
дозволяє виявляти більш стійкі селекційні номери
проти захворювання з балами стійкості 7–8. Резуль -
тати оцінки використовуються при передачі сортів до
Державного сортовипробування та при підборі бать-
ківських пар у селекційних програмах. 

Перспективи подальших досліджень полягають у
продовженні проведення оцінки селекційного матеріа-
лу за стійкістю проти фітофторозу надземної частини
рослин використовуючи лабораторний метод та пропо-
нуванні для використання у селекційній практиці гено-
типів з високою та відносно високою стійкістю до збуд-
ника захворювання при створенні нових фітофторос-
тійких сортів.
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Таблиця 

Найбільш результативні комбінації схрещування за виділенням відносно стійких зразків 
проти фітофторозу при штучному зараженні відокремлених листків 

новоствореного селекційного матеріалу картоплі (2009-2012 рр.)
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Приведены результаты лабораторной оценки вновь созданного селекционного материала картофеля,
проведенной в лаборатории селекции Института картофелеводства НААН на протяжении 2009-2012 гг. по
устойчивости против возбудителя фитофтороза методом искусственного заражения отделенных частей листьев
картофеля. Выявлено гибридные комбинации с высокой и относительно высокой устойчивостью надземной части
растений картофеля к возбудителю заболевания. Выделено перспективные генотипы для дальнейшего
селекционного использования. Доказана возможность создания методом межвидовой гибридизации
фитофтороустойчивых сортов картофеля.

Results of a laboratory assessment of again created selection material of potatoes of the selection of Institute of potato
growing of NAAN carried out to laboratories for 2009-2012 on stability against the activator фитофтороза are given by a
method of artificial infection of the separated parts of leaves of potatoes. It is revealed hybrid combinations with high and
rather high resistance of elevated part of plants of potatoes to the causative agent of a disease. It is allocated perspective
genotypes for further selection use. Possibility of creation is proved by a method of interspecific hybridization of
рhytophthora resistant grades of potatoes.


